

# Новая

независимое издание

19 августа 2015 г.



# новгородская газета

№ 33 (833)

## ЖИЗНЬ - МАЛИНА

## Не всякое яблоко - польское



Настя ШИРОКОВА и Александра ДЕМИНА такой крупной малины, как в «Садах Старой Руссы», ещё не видели

**В Новгородской области реализуется проект «Сады Старой Руссы». Этому первенцу целевой программы областного правительства аналогов на Северо-Западе нет.**

Если свернуть с трассы Старая Русса — Шимск в сторону деревни Новое Солобско, справа вашему взору открывается панорама, которая часто встречается разве что на юге: ровными линиями далеко — далеко тянутся ряды яблонь. Деревья небольшие, их ветки гнутся под тяжестью зреющих плодов. Вдоль рядов насаждений, быстро двигается юркий, небольшой трактор со специальным навесным оборудованием и рыхлит почву. До этой весны площадь сада составляла 125 гектаров, этой весной ещё на 15 гектарах были посажены двухлетние насаждения яблони.

— Это только далекому от садоводства человеку, кажется, что летом в саду мало работы, на самом деле, ее очень много, — говорит генеральный директор ООО «Сады Старой Руссы» Ольга Борисова. — Необходимо бороться с вредителями, болезнями насаждений, вести их подкормки, рыхлить почву, удалять сорную растительность. Для выполнения этих работ используем парк нашей техники со специальными агрегатами, особой гордостью является капельный полив, который применяем.

Бывая на рынках Великого Новгорода и в районах области, от новгородцев, приобретающих фрукты из других регионов и стран, приходится слышать «Когда же на наших прилавках появятся яблоки из Старорусского района?». По словам Ольги Анатольевны, проект «Сады Старой Руссы», которому губернатор Сергей Митин, Правительство области придают особое значение, уже приносит первые результаты. Сбор яблок в саду велся в минувшую осень, вышло по два - три плода с дерева, так как сад еще совсем молодой, а чтобы плоды не ломали ветки, их количество специально уменьшили. Но, тем не менее, было собрано 15 тонн яблок. Ольга Борисова заявила, что в этом году они рассчитывают получить не менее 100 тонн, а в 2016-м - 600, в 2017-м - не менее 1000. Эти яблоки пойдут в первую очередь на стол жителей нашей области.

знающий человек

## «Хватит петь про паровоз»

### МЫ В КРИЗИСЕ. И ОН СОЗДАН НАШИМИ РУКАМИ

Отрывки из лекции директора региональной программы Независимого института социальной политики Натальи ЗУБАРЕВИЧ.

#### Как делают ренту

Мы - страна, живущая на ренту. Если взять все налоги, которые собираются с регионов и идут в федеральный бюджет, это немного больше половины всех собираемых налогов. 28% дает один Ханты-Мансийский округ, ещё 16% - Москва, 10% - Ямал, и ещё 5% дает Санкт-Петербург. Почти 60% всех собранных налогов дают четыре субъекта федерации. Именно эти

территории генерируют деньги. Основная рента - это налог на добычу полезных ископаемых - НДСПИ, и его действительно надо собирать на центральный уровень. Потому что Ямал и Ханты-Мансийск не создали все это нефтегазовое изобилие - вся страна строила. А Москва живет на столичную ренту: ренту локализации всех штаб-квартир, выплаты налогов на прибыль и так далее - это рента столичного статуса. И эту-то ренту как раз можно рихтовать.

Раньше мы жили хорошо, потому что объем денег, заработанных на высокой цене на нефть, был огромен. Как мы их перераспределили? Мы залили ими кризис 2009 года, прожили его на рентных деньгах. Но дальше федеральная власть начала убавлять эту ренту. С 2000 по 2013 год, когда цена на нефть была еще высока и росла, слабым регионам помогали на 75-90%, и продолжают помогать, но эта рента эффекта выравнивания не даёт - они более самостоятельными не стали. Это означает, что перераспределительная политика в России не подтягивает слабых, и она очень

нестабильна в разные экономические периоды. Когда денег много или проблемы остры - денег региону дают много. Когда ситуация меняется, рубить хвосты, как говорят в бизнесе, начинают, прежде всего, со среднеразвитых и относительно развитых регионов, не с «дистрофиков».

В любой региональной политике есть два приоритета: выравнивающий и стимулирующий. Каждая страна ищет баланс в этих приоритетах. Стимулировать - это не значит добавлять богатеньким. Стимулировать - это значит снимать узду, дать свободу, дать развиваться, не отнимать так много, а отнимать несколько меньше, потому что перераспределение всё равно существует.

стр. 19

стр. 3

о чём говорят

## Повязанные арест вице-губернатора, возможно, прояснит, стоило ли ему платить зарплату

Во вторник прошлой недели новгородцы узнали, что в понедельник в столице задержан новгородский вице-губернатор Виктор Нечаев, занимавшийся привлечением инвестиций и повышением инвестиционной привлекательности территории. Причём задержан - за попытку получить взятку.

стр. 2-3

реклама

ЯРМАРКА

## За шубой!

20-23 с 10:00 до 19:00 августа

КЦ «Диалог»  
ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД  
Большая Московская, 37/9

www.shubu.ru  
8 (800) 100 63 92  
(звонок бесплатный)

РАЗМЕРЫ - от 42 до 60.

Реклама: Тонко-Сергей/Росмедиа



«Продинквизиция» («ННГ», №31)

# Простаивающий Клондайк

**факт:**

Еврокомиссия оценила годовой эффект от эмбарго, наложенного Российской Федерацией на ввоз продовольствия из рядов стран ЕС: экспорт продовольствия вырос на 5%. С августа 2014 года, когда вступило в силу российское эмбарго, по май нынешнего в денежном выражении экспорт продукции агрокомплекса составил 105,6 млрд. евро, что на 4,8 млрд. больше, чем в период с августа 2013 по май 2014-го.

**комментарий:**

Конечно, по ряду продуктов, главным зарубежным потребителем которых для европейского агропрома была именно наша страна (остальное потреблялось внутри их границ), спад экспорта был неизбежен и составил 10-12%. Однако эмбарго заставило и производителей, и экспортёров, и даже законодателей «наказанных» стран активнее искать новые рынки сбыта. Еврокомиссия в прошлом году выделила 130 миллионов евро на продвижение европейских продуктов на рынки третьих стран на ближайшие три года. Средства, предусмотренные для маркетинговых акций в России, были переброшены на соответствующие программы в других странах. Европа стала вывозить в США, Китай, Гонконг, Южную Корею, Египет больше продовольствия на 20-30%. Поляки повезли свои яблоки в Канаду. Производство овощей упало на 12%, а фруктов - на 10%. Зато экспорт запрещённого для ввоза в Россию мяса даже вырос за счёт новых рынков. Варварское уничтожение запрещённых товаров на границе, в свою очередь, наносит убыток только российским закупщикам, поскольку западные оптовики давно берут с них предоплату за то-

вары. То есть за перемолотые гусеницами персики и сожжённый сыр производители всё равно свои деньги получили. Нельзя говорить, что европейские фермеры уже «вышли в ноль». Потери есть. Но есть они и «по нашу сторону фронта». Главная из них, пожалуй, - утрата доверия к российскому рынку вообще. Торговые взаимоотношения строятся в расчёте на предсказуемость действий партнёра и их логичность. Эмбарго было, прямо скажем, совсем не симметричным ответом на западные санкции, коснувшиеся совсем других сфер сотрудничества, а следовательно - не логичным. Политика, как известно, переменива, и спустя годы российскому рынку придётся снова доказывать соседям, что он не только перспективен, но и стабилен хотя бы под натиском политики. Разочаровывают и те, кого российская власть преподносит обществу как своих верных друзей. Год назад российские СМИ писали, что множество стран - Бразилия, Турция, Китай и другие - с радостью займут нишу, которую по воле российских властей освободили европейцы. Тогда замминистра сельского хозяйства РБ Леонид Маринич назвал ситуацию с российскими

санкциями «клондайком». Однако страны, на которые возлагались такие надежды, и тем более отечественные крестьяне не слишком преуспели в модном «импортозамещении». Так, Сербия, обещавшая нарастить поставки молочной продукции, со своей задачей справилась, действительно увеличила ввоз в Россию в полтора раза, но при этом её доля в нашем экспорте остаётся самой маленькой - всего-то 2%. Эквадор, намеревавшийся дать больше морепродуктов, фруктов и овощей, на самом деле ввёз на 50 тысяч тонн товаров меньше. Несколько снизила экспорт в РФ и столь же удалённая от нас Бразилия. На 20 тысяч тонн пока отстаёт от обычного графика и Китай. Аргентина, от которой ждали мяса, сократила экспорт на 30%, Новая Зеландия - почти на 70%. Пока «клондайком» в полной мере воспользовалась лишь Белоруссия. По данным Белстата, в 2014 году Белоруссия нарастила импорт свежей рыбы, главным образом из Норвегии, на 57,3%, на сумму 117,8 млн. долларов. С точки зрения политиков, тут всё «чисто»: свежая рыба в Россию из Белоруссии практически не экспортировалась. Но на 125% вырос экспорт в Россию солёной рыбы из Белоруссии: через границу переплыло на 116 млн. долларов переработанной рыбы. Стоимость усложнившейся логистики оплатит, естественно, российский покупатель.

**Дмитрий ДАНИЛИН**

**кстати:**

## Куда ж сенаторы без креветок?

В начале августа по страницам российских СМИ кочевала одна и та же «сенсационная» информация из Великого Новгорода. Самый популярный заголовок - «Новгородских чиновников оставили без тигровых креветок и судачков в миндалях». Бдительные члены «Собрания коренных новгородцев», сотрудничающие с антикоррупционным центром «Трансперенси Интернешнл — Россия», обнаружили на сайте госзакупок заказ правительства Новгородской области на оказание услуг общественного питания на сумму в 689 тысяч рублей и обратились в УФАС с жалобой на условия закупки. Журналистов же больше всего раздражило меню мероприятия, в которое должны были входить тигровые креветки, утиное филе с карамелизованными яблочками и судак в миндале. УФАС исполнил свой долг, аукцион отменив. Но аукцион этот, собственно говоря, уже отменился к тому времени, хотя документацию убрали и опоздали. Дело в том, что в банкете отпала надобность: креветками предполагалось кормить участников форума регионов России и Белоруссии, который, как известно, переехал в Сочи. И вот там, вполне возможно, карамелизованные яблочки в ход-то и пойдут. Потому что придумали меню вовсе не новгородские чиновники, а организаторы форума - то бишь Совет Федерации РФ. А новгородцы лишь выполняли прихотливый заказ. Сенаторы, предполагаем, и на новом месте от изысков не откажутся. На портале госзакупок в декабре 2014 года был размещён заказ на «Оказание услуг по обеспечению

питания председателя Совета Федерации» На срок с 1 января 2015 года по 31 декабря 2015 года на оплату этого контракта выделялось 1 миллион 200 тысяч рублей, источником финансирования выступает федеральный бюджет. Получается, что на прокорм Валентины Ивановны Матвиенко у государства уходит ежедневно около 4,8 тысячи рублей (рабочих дней у сенаторов в году меньше, чем у остальных россиян). Проесть такую сумму - право, не просто. Трудна жизнь политика - рискуешь несварением желудка!

**сравни:**  
Средний размер трудовой пенсии в РФ в 2015 году составляет 12,4 тысячи рублей.

**Максим ГРОМЫХАЛОВ**

## ДНД и её двенадцать апостолов

**факт:**

650 000 рублей планируется выделить до конца года из бюджета Великого Новгорода на материальное стимулирование первой в губернской столице народной дружины: так решило большинство думцев, согласившихся с предложением мэрии. Наибольшая выплата - 15 000 рублей ежеквартально - достанется командиру дружины. Для рядовых дружинников трёхмесячный «потолок» установлен в размере 9 000 рублей, жалованье будет зависеть от количества потраченных часов при условии не менее четырёх выходов на дежурства в течение одного месяца. Ещё один стимул для дружинников - компенсация стоимости ежемесячного проездного билета на общественном транспорте, максимальный размер - 1 350 рублей. Для этого нужно отдежурить не менее десяти раз каждый месяц. В свою очередь, областное Правительство может объявить благодарности, наградить почётной грамотой, выдать денежную премию или вручить ценный подарок.

**комментарий:**

Похоже, эти казённые посулы пока не выглядят привлекательными, так как в народную дружину записались всего лишь 12 новгородцев. Пример для подражания могли бы показать сами депутаты, прежде всего «единороссы», ведь они не раз ратовали за возрождение ДНД, канувших в лету вместе с Советской властью. Пусть прихватят с собой членов Общественного и Экспертного советов, сформированных при городской Думе в прошлом году, активистов Молодёжной палаты, пока запомнившихся лишь попыткой увлечь сверстников массовой сборкой кубика Рубика в Кремлёвском парке... Представляем их в форменных жилетах тёмно-серого цвета со светоотражающей надписью «Народный дружинник» и нашивным нагрудным знаком жёлтого цвета с изображением губернского герба. К слову, в пору моей молодости, когда я работал в редакции областной газеты «Новгородский комсомолец», мне не раз приходилось патрулировать по улицам родного города, что вызывало, как правило, насмешки или сочувствующие взгляды моих знакомых. Судя по всему, вся надежда - не на депутатов, а на тех, кто не трудоустроен: может, захотят подзаработать?

**Александр ВЛАСОВ**

**о чём говорят**

# Повязанные

**Заместитель против шефа?**

Новость казалась тем удивительнее, что Нечаев был одним из наиболее незаметных заместителей главы губернии. За полтора года, которые он работал в областном правительстве, Виктор Анатольевич не часто мелькал в СМИ, даже официозных. Трудно было предположить, что инвентаризация - отрасль опасная в смысле конкуренции за право вложить средства в границах губернии, чтобы инвесторы стремились купить себе покровительство. Впрочем, подробности не заставили себя ждать. Представитель СК Владимир Маркин заявил, что, по версии следствия, Нечаев предложил главе Шимского района Новгородской области Михаилу Некипелову, в отношении которого органами Следственного комитета расследуется уголовное дело по статье «злоупотребление полномочиями» («ПОЧЕМУ «ВСЁ ЗАВЕРТЕЛОСЬ?», «ННГ», №28), организовать прекращение уголовного преследования за 5,5 миллиона рублей. Причём сам Некипелов, выпущенный судом из-под ареста под залог, помощи не просил. Содействие было ему предложено. Говорят, вице-губернатор дал понять подследственному, что дело против

группы специального назначения КГБ СССР «Вымпел» и писатель, довольно широко издаваемый. Он - автор не только методического пособия по огневой подготовке отечественных произведений - «кубинского дневника офицера спецназа», «повести о никарагуанском освободительном движении» и прочих сочинений. Член общественного совета при Президенте России по противодействию терроризму, вице-президент общественной организации «По защите прав человека», вице-президент Федерации боевого самбо России, и его товарищ-чиновник, возможно, будут пояснять, что заподозрили в силовиках - простых бандитов, позарившихся на только что полученную кругленькую сумму. Но что подделает - опыт полковника запаса ФСБ Киселёва уступил молодой энергии нынешних сотрудников его родного ведомства.

**Обыкновенные «собачьи условия»**

Конфликт при задержании вполне мог сыграть против В. Нечаева в суде, который рассматривал вопрос о мере пресечения для чиновника. Басманный суд, известный своей, как бы это сказать... принципиальностью, когда речь идёт об оппонентах правящего режима, оказался безжалостен и к человеку, в послужном списке которого - высокие по-



**Виктор НЕЧАЕВ**

него заведено едва ли не с подачи главы областного правительства, а поэтому выход у него один - сделать так, чтобы им занялись столичные следователи, на которых, мол, губернское руководство не сможет воздействовать. По словам адвоката главы района, разговор состоялся ещё 20 июля в кабинете Нечаева. И хозяин кабинета хвалился связями в столице. Дескать, у него, владельца трёх московских квартир и дачи на берегу Истринского водохранилища, в соседях - глава ФСБ Александр Бортников... «Цена вопроса» не называлась. Однако Некипелов получил визитку помощницы Нечаева Ульяны Журавской со словами, что все детали можно обсудить с ней, - пишет газета «Коммерсантъ». То ли Некипелов не поверил в возможности владельца кабинета в Доме Советов, то ли заподозрил подвох, то ли законопослушно не стал искушать свою судьбу, умножая статьи закона, по которым пришлось бы отвечать, или же был смущён суммой (всё-таки ему уже пришлось заплатить залог, хотя и меньший по размеру, чем взятка), но он отправился в Следственный комитет... **Сцена из боевика** Так что передача задатка в размере 47 тыс. долларов проходила уже под контролем силовиков. «Тойота», в которой Нечаев получил деньги, была немедленно заблокирована автомобилями сотрудников ФСБ. Машина вице-губернатора пыталась даже вырваться из кольца, повредив при этом одну из машин чекистов, но - не смогла. Трудно предположить, что 64-летний доктор технических наук мог стать героем сцены из боевика? Но в тот момент, как сообщает пресса, за рулём окружённой «Тойоты» находился Валерий Киселёв - ветеран

в трёх субъектах Федерации. Залог в 5 миллионов рублей Фемиде отвергла. Профессорское звание и гипертония тоже не смягчили судьбу. В итоге - Нечаев, вина не признающий, арестован на 2 месяца. Ему предстоит, не сомневаемся, тяжёлое испытание. Уже после каких-то суток в заключении он заявил в суде, что содержится «в зверских, собачьих условиях». А ведь это - вполне обычная камера, через такие прошли миллионы «простых» граждан. К тому времени, когда судья вынесла своё решение, его кабинет на Софийской площади Великого Новгорода уже оккупировали сотрудники Следственного комитета. Чтобы добраться до сейфа подозреваемого во взятке они вызвали на подмогу сотрудников МЧС, которые вскрыли стальную дверь. За ней оказались только компьютерные флешки. Впрочем, электронные носители иногда интереснее для следствия, чем деньги или драгоценности... Отметим, что следователи склонны видеть в действиях вице-губернатора не взятку, а... простой и довольно популярный вид мошенничества, так как убеждены, что реальной возможности «посодействовать» Нечаев не имел. Чаще всего этим грешат адвокаты, обещающие подзащитному снисхождение, а когда «не получается», кивающие на обман со стороны следователя или судьбы. Как нам кажется, задерживали Нечаева именно сотрудники ФСБ не в последнюю очередь потому, что их руководитель был рассержен, узнав, что какой-то «регионал» использует его имя. **Темница вместо Страсбурга** Тот же Басманный суд на следующий день, 13 августа, рассмот-



# Не всякое яблоко - польское

СТР. 1

Реализация этого проекта оживила жизнь в округе, в сельхозпредприятии трудятся много молодежи. Второй год здесь работает исполнительным директором Вячеслав Бучацкий, за плечами - университет. После окончания аграрного университета по специальности агроном-плодовод приехала сюда работать Алена Дергунова.

Когда меня пригласили сюда работать, я обрадовалась, - говорит Алена. - Ведь я буду участвовать в реализации проекта, у которого нет аналогов на Северо-Западе. Здесь применяются передовые технологии, а коллектив молодой, полон желания проявить себя в работе. Здесь мы учимся, внедряем на практике полученные знания.

Проект «Сады Старой Руссы» стал площадкой, на которой учащиеся окрестных школ познают основы выращивания фруктов, ягод, он стал базовым хозяйством для прохождения практик учащимися Старорусского агротехнического колледжа.

С этого учебного года наш колледж начинает готовить мастеров садово-паркового дизайна и ландшафтного строительства, - рассказывает директор колледжа Александр Чертков. Обучаются они будут не только в стенах нашего учебного заведения, но и в саду сельхозпредприятия. Кроме этой специальности, по просьбе Ольги Борисовой, они смогут выучиться на трактористов и электриков, так как «Садам Старой Руссы» требуются всестороннее подготовленные кадры.

Вырастить яблоки - полдела, говорит Ольга Борисова, важно, чтобы они были на прилавке круглый год. А для этого необходима современная база хранения, где бы поддерживалась необходимая температура, влажность воздуха, использовалась бы механизация. Сейчас у компании крошечное хранилище на 10 тонн, а нужно - на тысячи. Почему? Ольга Анатольевна сказала, что они провели социологическое исследование в городах нашей области, чтобы выяснить у жителей, в какое время особенно большой спрос на фрукты. В сентябре - ноябре он невелик, так как у многих новгородцев есть дачи, родственники в деревне, и они оттуда обеспечивают себя яблоками. А вот зимой и особенно весной, спрос возрастает в разы. Сорта яблок, которые выращивают «Сады Старой Руссы» могут храниться до нового урожая. Что касается их вкусовых качеств, то Ольга Борисова отметила, что они превосходят польские яблоки и имеют замечательный товарный вид.

Оговоримся, что тема замены «польским яблоком» (да и другим импортным) возникла лишь недавно. «Импортозамещение» ещё не стало актуальным по политическим мотивам, когда правительство Нов-

городской области поддержало возвращение промышленного садоводства в губернию. Тем более что это лишь кажется, будто бы земли наши «годятся только под картошку». Новгородские писцовые книги XV века содержат множество записей о яблоневых и вишнёвых садах. В поместьях, что южнее губернской столицы, всегда собирали неплохие урожаи плодов, так что предпосылки для развития садоводства, но уже с новыми технологиями, были. Политическая обстановка изменяется нередко, а вот диверсификация в агропромышленном комплексе важна всегда. «Я благодарен инициаторам этого проекта, которые на деле доказали, что в чистом поле, на новгородской земле, можно вырастить прекрасный сад. Сегодня в Старорусский район приезжали из Новгородского района, которые также хотят заложить у себя два сада. И это не может не радовать», - цитируем блог губер-

ладками и доводами, что необходимо сделать, чтобы в стране развивалось промышленное садоводство. Теперь финансовая поддержка будет, а значит, будет и результат, - сказала Ольга Борисова.

Но проект «Сады Старой Руссы», это не только выращивание яблок, но и многой другой садовой продукции. В сельхозпредприятии уборочная страда началась в начале лета со сбора клубники, этой ягоды, крупной, сочной, было собрано свыше 10 тонн. Сейчас в разгаре сбор малины, смородины. На этой работе занято 15 человек, в день они снимают более 100 килограммов только одной малины, всего её будет получено не менее 20 тонн. На этой работе, наряду со взрослыми, трудятся школьники.

«Я из деревни Новое Солобоско, учусь в Наговской школе, - бодро говорит десятиклассница Настя Широкова. - Решила зря время не терять во время каникул и хожу сюда собирать урожай ягод. Работа не тяжёлая, в день зарабатываю по 500 рублей. Уже заработала больше 10 тысяч рублей, не придётся просить денег у родителей на подготовку к школе.»



Фото из блога С. Митина

Губернатор С. МИТИН, первый вице-губернатор В. МИНИНА, глава района А. БЫКОВ, О. БОРИСОВА - и урожай

натора. Недаром С. Митин навещал хозяйство Ольги Анатольевны, помогал получить государственную поддержку.

«Что предпринято вами для создания современных хранилищ? - интересуемся у Ольги Борисовой.

«Эта проблема теперь будет решена, постановлением правительства РФ за счет средств федерального и областного бюджетов будет возмещаться до 30% затрат на создание и модернизацию объектов АПК, в том числе и хранилищ, чего раньше не было. Не скрою, в решение этой задачи я тоже приложила руку. Я трижды обращалась к президенту страны Владимиру Путину со своими вы-

Настя призналась, что, поработав в саду, она больше узнала о перспективах сельхозпредприятия и после окончания школы планирует получить специальность, которая бы пригодилась для работы в «Садах Старой Руссы». Работающая с Настей в паре Александра Демина, школьница из Старой Руссы, сказала, что на уборке урожая трудится впервые, и эта работа ей нравится.

«Моё представление о садоводстве в корне изменилось, - отметила Александра. - Это здорово, что у нас в районе есть такое хозяйство. Здесь трудятся замечательные люди. Работа повлияла на мои планы по получению профессии, появилось желание прийти сюда работать.»

**О желании заниматься промышленным садоводством заявили руководители СПК «Урожай», «Ильмень» Новгородского района, заинтересовались опытом «Садов Старой Руссы» инвесторы из северной столицы. Благо база на Новгородчине теперь есть, и можно рассчитывать на помощь рушан в реализации принятой областной программой «Развитие садоводства интенсивного типа на 2012-2016 годы».**

Анна КУЛИКОВА

## Пчелиное население растёт быстрее человеческого

14 августа возле деревни Мойка Батецкого района прошёл V межрайонный фестиваль «Медовая сказка».

В Новгородской области пчеловодством занимаются более 4000 человек. Как сообщил пресс-центр правительства области, на 1 июля 2015 года в хозяйствах всех категорий насчитывается 26,9 тысяч пчелосемей. По сравнению с 2010 годом их количество увеличилось почти на 70 процентов. Производство мёда также растёт: в минувшем году его собрано более 450 тонн.

Росту производства способствовала осуществляемая областными властями с 2010 года целевая программа, теперь включённая в госпрограмму «Развитие агропромышленного комплекса в Новгородской области». Она предусматривает государственную поддержку из областного бюджета в виде субсидий на приобретение орудий производства: пчелосемей, пчелопакетов, ульев. На 2015 год на эти цели в областном бюджете предусмотрены средства в размере 1,15 млн. рублей. Бюджетом же выделены награды в виде техники для победителей конкурса «Лучший пчеловод», итоги которого подвели на «Медовой сказке».

Дмитрий ДАНИЛИН

рел и вопрос о судьбе задержанной в Великом Новгороде Ульяны Журавской. Аспирантка НовГУ, невестка Николая Журавского, служившего вице-губернатором в команде М. Прусака, тоже отправилась на два месяца под арест. Её эта «мера пресечения», предполагаем, может потрясти даже больше, чем Нечаева.

Журавская подвизается в бизнесе, но пока - без шумного успеха, который сделал бы её заметной фигурой: руководила салоном красоты, пыталась открыть мини-отель, работала в компании сотовой связи... Иное дело - политика.

В 2009 году Ульяна Сергеевна была делегирована Думой Великого Новгорода в Молодёжный парламент при Новгородской областной Думе и на следующий год избрана его председателем. Представляла интересы Новгородской области от лица молодежи в Союзе Северных Стран в Архангельске. Участвовала в расширенном заседании Молодёжной парламента при Государственной Думе, посвящённом 105-летию парламентаризма в России и в Международном Форуме молодых политиков Северо-Запада России и Северных стран. Принимала участие в семинаре для молодёжных лидеров в ПАСЕ, который проходил в Страсбурге. В числе молодых «парламентариев» встречалась с тогдашним президентом Дмитрием Медведевым в Санкт-Петербурге. Стала членом областной Общественной палаты, успешно прирученной властями. Отличная карьера для молодого и амбициозного представителя путинской эпохи!

А венец карьеры - арест и камера для 33-летней обитательницы престижной деревушки Сельцо-Шатерно Новгородского района...

Между прочим, суд не счёл смягчающим обстоятельством то, что у Ульяны - маленькая дочь двух с половиной лет. Возможно, кого-то это возмущит и строгают. Но напомним: это вполне обычная практика. Менеджер ЮКОСА Светлана Бахмина была оторвана от двоих малолетних детей почти на пять лет. Правда, она была соратницей Ходорковского и, следовательно, «врагом государства», а Ульяна вполне вписывалась в низшие круги путинского истеблишмента. И - такое разочарование!

## Пусть отразится неотражаемое

Уже к середине дня 11 августа областное правительство распространило сообщение о том, что накануне был «подготовлен указ о проверке соответствия занимаемой должности заместителем Губернатора Новгородской области Виктором Нечаевым в связи с ненадлежащим исполнением им своих должностных обязанностей в течение последних шести месяцев».

Губернаторский Указ № 253 может показаться попыткой сохранить лицо областной власти.

Однако к вице-губернатору действительно могут - и должны - возникнуть вопросы. В частности, на последнем, июньском, заседании правительства области «главный по инвестициям» выступил с не слишком убедительным докладом «О мерах по улучшению инвестиционного климата». «Меры» сводились не столько к практической работе с бизнесом, сколько к пристойному «оформлению витрины» - чтобы в правительственном рейтинге губерния выглядела привлекательнее. Да и сами «меры» показались какими-то показушными, обтекаемыми. А вот примеры успешной, прорывной работы на ниве борьбы непосредственно вице-губернатора за инвестиции мы, вроде бы внимательно наблюдая за этой сферой, привести затрудняемся. Вспоминаются всё больше разговоры о каких-то телекамерах на дорогах для автоматической фиксации нарушений ПДД...

Часть проектов, о которых Виктор Анатольевич распространялся в интервью, корнями уходит во времена, когда он ещё не появился на

Новгородчине. А на традиционные Дни Новгородской области в Санкт-Петербурге мы опять явились с замшелыми идеями вроде возрождения Кречевицкого аэропорта, на которую, уже понятно, в ближайшие годы не клюнет ни один инвестор.

И ради этого стоило выписывать в новгородское правительство московского «варяга»?

Создаётся впечатление, будто губернатору С. Митину его кандидатуру кто-то настоятельно рекомендовал. Кто-то такой, кому лучше не отказывать.

Биография В. Нечаева привлекла к себе внимание сразу по его приезду. 8 лет «человек из науки» служил заместителем Председателя Правительства Республики Мордовия во времена влиятельного политика Николая Меркушкина, пробывшем на посту главы республики почти 5 сроков. Из клановой Мордовии переместился в Иркутскую область - и там пробыв на аналогичной должности всего около года, после чего удалился в тихую обитель - столичный НИИ специальных систем связи, автоматизации и управления. Это было вызвано тем, что он уже вышел на пенсию с госслужбы. Или тем, что НИИ мог осваивать бюджетные средства в сфере, к которой, наконец, начало проявлять серьёзный интерес государство? С чего бы тогда пенсионеру и владельцу столичной недвижимости менять это место на должность в Новгороде?

«Так называемые «решальщики» явление для России не новое», - заявил «спикер» СК РФ В. Маркин, комментируя задержание В. Нечаева. Он, правда, удивился: «По нашей практике этим, как правило, занимаются мошенники без всяких должностей или чиновники невысокого уровня. Но обманывать людей, занимая такую высокую должность, - явление довольно редкое». Но что, если и в привычной для себя сфере арестованный чиновник успешно работал именно «решальщиком»? Относительно небогатых муниципальных руководителей, а помогал разводить потоки бюджетных вложений? В России это тоже неплохой бизнес, если вспомнить, насколько эффективны эти вложения и как часто казна с удивлением обнаруживает утечку выделенных средств в неизвестном направлении...

Но уж это, даже если «дело Нечаева», что называется, сойдёт и дойдёт до суда, наверняка не прояснится.

Тем не менее, служебная проверка деятельности (или бездеятельности?) г-на Нечаева в областном Правительстве может оказаться весьма полезной вне зависимости от хода дела о мошенничестве, виновности или невиновности Нечаева в том, что ему инкриминируют. Хотя бы потому, что, заодно с Комитетом инновационных и информационных технологий области, проверят и созданное в 2013 году государственное автономное учреждение «Агентство развития Новгородской области», о реальной работе которого нам, например, не удалось добыть никаких внятных сведений (кроме интервью в собственной газете областного правительства, которое было дано директором учреждения, автором кандидатской диссертации «Проблемы формирования инвестиционного климата регионов России: Обобщение опыта Новгородской области по привлечению иностранных инвестиций», после назначения).

А вдруг её, работы, и не было, а поств а ГОАУ - просто синекюра, кем-то обеспеченная его директору Сергею Слупицкому и сотрудникам учреждения?

На «Инвестиционном портале Новгородской области» в Интернете при попытке почтить отчёт о результатах деятельности ГОАУ за прошлый год компьютер сообщает: «Страница не может быть отображена». Может, после проверки мы узнаем, не было ли «Агентство» абсолютным лишним «слабым звеном».

Когда это случится, предсказать трудно: в Указе № 253 нет указания на дату, к которой должна доложить о результатах своих изысканий комиссия по проверке деятельности на инвестиционной ниве (возглавил комиссию вице-губернатор В. Варфоломеев, который вместе с В. Нечаевым презентовал возможности губернии в Китае). Надеемся, результаты всё же не станут привязывать к выводам следствия.

Сергей ХЛЕБНИКОВ

## Гарантии для «Бристоль»

Во время рабочей поездки в Москву губернатор Сергей Митин провёл переговоры с представителями депозитно-кредитной организации «Агентство кредитных гарантий» о предоставлении гарантий ООО «Бристоль» при привлечении средств банка для реализации проекта по созданию агропромышленного кластера на территории Шимского и Солецкого районов. Агентство дало проекту положительную оценку.

«Бристоль» намерен создать цепочку предприятий растениеводства, молочного и мясного производства и глубокой переработке сельхозпродукции. Только в 2014-2016 годах планируется строительство картофелехранилища на 14 тыс. тонн, приобретение и монтаж технологического оборудования, приобретение сельскохозяйственной техники для выращивания картофеля и зерновых культур. Будет создано около 100 новых рабочих мест.

Работа уже началась: посажен картофель на 460 га, посеяны зерновые на 400 га. Проведена рекультивация более 1 тыс. гектаров земель, приобретена и восстановлена сельскохозяйственная техника. Кроме того, сформированы земельные участки в объёме более 330 га для строительства промышленной и жилой инфраструктуры. Гарантии по банковскому кредиту помогут ООО «Бристоль» в реализации инвестиционной программы в объёме 620 млн. рублей.

Пётр ЧЕРНОВ



«Полиция признаёт ошибки» («ННГ», № 29)

# И̇ î̇ è̇ è̇ ö̇ è̇ è̇ ÿ̇ í̇ à̇ ð̇ ã̇ ñ̇ è̇ ð̇ ù̇ â̇ à̇ à̇ ò̇ ñ̇ â̇ î̇ è̇ ò̇ à̇ é̇ í̇ ù̇

**Мы продолжаем повествование о затянувшемся споре газеты с руководством одного из подразделений нашей полиции: МО МВД России «Новгородский».**

Что было в предыдущих сериях? Сам спор, собственно, был порождён тем обстоятельством, что ещё в 2014 году, в ходе работы над серией публикаций, посвящённых многострадальному «ермолинскому делу», возбуждение которого поначалу преподносилось общественности как «большой успех в деле победы над организованным криминалом Новгородчины», во-первых, выяснилось, что, если по правде, то никакого отношения к «организованному криминалу» то дело не имеет и представляет собой, по сути, сугубо бытовую историю противостояния ермолинского пенсионера Анатолия Бойцова и его молодых односельчан братьев Уткиных; во-вторых, выяснилось ещё и то, что само противостояние стало следствием вполне криминальной акции с участием одного из братьев Уткиных – Ивана и его городских друзей Алексея Герлиманова и Алексея Мусорова. Пьяные молодцы (один из них вооружился битой) в ответ на замечание в местном баре от души избili родственника Бойцова – Андрея Быстрова.

А главное – вот что! К тому времени ни один из участников расправы никакой ответственности не понёс. Хотя многие односельчане точно знали, кто – обидчики. Их имена от тех же Быстрова, Бойцова и прочих не могли быть не известны и районной: сначала – милиции, а потом – полиции. И всё равно – никому «ничего не было».

Что, согласитесь, странно. Дабы понять, как такое стало возможно, после публикации статьи «Безнаказанность», в соответствии с требованиями ст.ст. 38, 39 Закона РФ «О средствах массовой информации», 12 декабря прошлого года мы обратились с официальным запросом к первоисточнику – в МО МВД России «Новгородский». Вопросы были сформулированы так: **Было ли возбуждено уголовное дело по факту нанесения телесных повреждений в ночь с 10 на 11 января 2009 г. жителю д. Ермолино А.Г. Быстрову, в результате чего с диагнозом «ушиб головного мозга средней степени, перелом пирамиды правой височной области, множественные ушибы лица и пр.» он находился на излечении в нейрохирургическом отделении НОКБ с 11.01.2009 по 28.01.09?**

**Если дело было возбуждено, установлены ли виновные лица? Какова процессуальная судьба данного уголовного дела? Кто именно занимался расследованием данного уголовного дела?**

И прочее... Ни на один из вопросов руководство МО МВД России «Новгородский» нам не ответило. К счастью, на некоторые вопросы мы получили ответы из других источников. Узнали, что уголовное дело по факту нанесения Быстрову телесных повреждений возбуждено таки было. И что в апреле 2011 года было вынесено постановление о приостановлении дознания по этому делу (как уж я ни называл ту формулировку – и гениальной, и фантастической, в общем: «в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве подозреваемого»).

Но прочие (и гораздо более интересные, и гораздо более важные, с социально-правозащитной точки зрения) вопросы оставались.

Тем более что спустя 5 лет и 9 месяцев после инцидента близ ермолинского бара прокуратура Новгородского района отменила постановление о приостановлении дознания «по факту нанесения Быстрову А.Г. телесных повреждений». Дело направили обратно – в МО МВД России «Новгородский» – для производства дополнительного дознания. По итогам этого дознания был установлен человек, подлежащий

привлечению к уголовной ответственности (Алексей Герлиманов – именно он, как выяснилось, «орудовал» битой), и в 2015 году это дело даже направили в суд.

Тем временем, 6 января уже 2015 года, «ННГ» опубликовала «Комментарий Управления МВД России по Новгородской области» к статье «Безнаказанность», подписанный начальником пресс-службы УМВД РФ по Новгородской области Владимиром Матюшкиным. Там тоже не было ответов на поставленные газетой вопросы, но излагалось своё видение ситуации относительно того, справедливо ли задавать такие вопросы МО МВД России «Новгородский» при условии, что тогда, в 2009 году никакого МО МВД России «Новгородский» не было, а была милиция Новгородского района (хотя от себя не могу не заметить: если возбуждение уголовного дела приходится на «милицейский период», то приостановление, однозначно, уже на «полицейский»), а также поддержка коллег из рядов милиции, отказавших автору в изустном прояснении ситуации (по ведомственным инструкциям, такое «прояснение» – только по согласованию с пресс-службой).

После «Комментария» мы опубликовали статью «Полиция за милицию не отвечает?» (21 января 2015 г.), в которой, как могли, дипломатично, попросили вернуться-таки к сути и не уводить разговор совсем в иную сторону. Потому ещё раз напомнили вопросы, которые, как нам казалось (и кажется по сей день), не утратили актуальность:

**«Почему в 2011 году было вынесено постановление о приостановлении производства по делу? Как получилось так, что ни в 2009-ом, ни в 2011-м установлен виновный? Кто именно занимался расследованием (или, наверное, правильной так: дознанием) этого дела? Перешёл ли этот специалист из разряда сотрудников милиции Новгородского РОВД в разряд полицейских МО МВД России «Новгородский»?**

**И, наконец, последние два вопроса: правы ли люди, считающие, что в прежние годы это дело просто пытались «замять»? И, если «да», то кому это было нужно?»**

Официальный запрос в МО МВД России «Новгородский» мы направили сразу же вслед за публикацией статьи. Но и в этот раз руководство районной милиции нас просто проигнорировало.

Поскольку нарушение норм ФЗ «О средствах массовой информации» было очевидным, мы обратились в прокуратуру Новгородского района с заявлением, в котором просили провести проверку соблюдения ФЗ «О СМИ».

Прокуратура согласилась с нами в том, что своими действиями (точнее, бездействием) милиция нарушила закон. 28 апреля было внесено представление «об устранении выявленных нарушений в МО МВД России «Новгородский».

На это представление в МО МВД России «Новгородский» отреагировали. Даже провели рабочее совещание у начальника отдела Алексея Степанова. А 17 июня направили в прокуратуру ответ, в котором, в частности, говорилось:

**«Сообщаем, что представление об устранении нарушений уголовного-процессуального законодательства рассмотрено на рабочем совещании у начальника МО МВД России «Новгородский». По результатам совещания было принято решение признать имеющиеся недостатки в данном направлении оперативно-служебной деятельности МО МВД России «Новгородский» и принять исчерпывающие**

**меры, направленные на недопустимость их в будущем».**

Но, как я уже писал в статье «Полиция признаёт ошибки» (22 июля 2015 г.), несмотря на столь оптимистический и многообещающий результат рассмотрения представления прокуратуры, признав нарушения законодательства, пообещав «принять исчерпывающие меры», и на этот раз руководство МО МВД «Новгородский» умудрилось уйти от ответов на наши вопросы.

Пришлось направлять очередной (уже третий!) официальный запрос в МО МВД России «Новгородский». В нём мы просили ознакомиться с публикацией «Полиция признаёт ошибки», ответить на поставленные в статье вопросы и дать разъяснение ситуации, связанной с волокитой в дознании по факту преступления, совершённого в отношении Андрея Быстрова в январе 2009 года.

На этот раз ответ (не поверите!) в редакцию пришёл. Саму публикацию «Полиция признаёт ошибки», в очередной раз призывающую руководство МО МВД России «Новгородский» начать диалог с народом, мы, правда, заканчивали так: «И не надо скрывать себя рамками официального сообщения. И мы, и наши читатели – все ждут захватывающего триллера!».

Размечтались... Ответ, подписанный начальником МО МВД России «Новгородский» Алексеем Степановым, очень далёк от «захватывающего триллера». Очень официальный. Очень лаконичный.

И всё же – такой долгожданный! Приводим его полностью:

**«В соответствии с вашим запросом руководство МО МВД России «Новгородский» внимательно изучило статью «Полиция признаёт ошибки». Отвечая на поставленные в ней вопросы, сообщаем следующие.**

**Дознанием по данному уголовному делу в 2009-11 годах поочередно занимались несколько сотрудников районной милиции. Хотим особо отметить, что при этом их вина в умышленном совершении каких-либо дисциплинарных проступков или должностных преступлений в ходе работы по раскрытию и расследованию этого преступления отсутствует. В соответствии с действующим законодательством она не установлена и не доказана. Эти сотрудники, точно так же, как и любые другие граждане Российской Федерации, имеют право на защиту своих персональных данных. Поэтому информация об их фамилиях и другие сведения об этих людях предоставлять для публикации в газете не представляется возможным.**

**Вместе с тем необходимо отметить, что одной из причин столь длительного расследования данного уголовного дела послужило ненадлежащее исполнение служебных обязанностей со стороны двух сотрудников ОВД Новгородского района. Один из них относится к числу дознавателей, другой – руководителей среднего звена Новгородского РОВД, которые из органов внутренних дел были уволены задолго до выхода в свет публикаций А. Корякова, касающихся совершения преступлений (почему, кстати, «преступлений», речь, сколько я понимаю, об одном преступлении? – А.К.) в отношении жителя деревни Ермолино А. Быстрова».**

И радостно от этого ответа, и грустно.

Радостно оттого, что беспомощные товарищи, не сумевшие (или всё-таки не пожелавшие? – очень тонкая тут грань, согласитесь!) довести до суда дело, возбуждённое по факту преступления из разряда очевидных, из милиции таки удалились. И в этом, хочется надеяться, нас не обманывают.

А грустно оттого, что и этим ответом руководство МО МВД России «Новгородский» вновь показало, сколь слабо ориентируется оно в «цивильных» российских законах. В недостаточном знании норм ФЗ «О средствах массовой информации» мы уже убедились. То же самое, похоже, можно сказать и относи-

тельно познаний на предмет норм ФЗ «О персональных данных».

Ибо сказано там (ст. 6.1): «Обработка персональных данных допускается в случаях, если:

«...8) обработка персональных данных необходима для осуществления профессиональной деятельности журналиста и (или) законной деятельности средства массовой информации... при условии, что при этом не нарушаются права и законные интересы субъекта персональных данных».

А ФЗ «О средствах массовой информации» так регламентирует взаимоотношения СМИ и «органов» (в широком понимании слова):

Ст. 38: «Граждане имеют право на оперативное получение через средства массовой информации достоверных сведений о деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений, их должностных лиц. Государственные органы, органы местного самоуправления, организации, общественные объединения предоставляют сведения о своей деятельности средствами массовой информации по запросам редакций».

Ст. 40: «Отказ в предоставлении запрашиваемой информации возможен, только если она содержит сведения, составляющие государственную, коммерческую или иную специально охраняемую законом тайну».

Никакого противоречия, сдаётся мне, в нормах двух законов нет. Если ФЗ «О персональных данных» допускает «обработку персональных данных» (иными словами, - предоставление этих данных), то ФЗ «О средствах массовой информации» обязывает «органы» предоставлять сведения о деятельности должностных лиц (причём, в императивной форме: не, скажем, «могут предоставить», а «предоставляют», и никак – иначе).

И эти нормы законов полностью охватывают наш случай. Никто не будет спорить с тем, что люди, чью «деятельность» мы намеревались осветить, - именно должностные лица: и тот, который «относится к числу дознавателей», и тот, который «относится к числу руководителей среднего звена Новгородского РОВД». А в причинах их неспособности довести дело до логического конца, и это – очевидно, никакой государственной (или иной специально охраняемой законом) тайны нет и быть не может.

И (возвращаясь к норме ФЗ «О персональных данных») пусть кинет в меня камень тот, который скажет, что деятельность журналиста Корякова и (или) «Новой новгородской газеты» - незаконна. Я уже писал как-то: «Страна должна знать своих героев. Равно как и антигероев».

**Надеюсь, что на этот раз ответ руководства МО МВД России «Новгородский» будет куда содержательней, нежели предыдущий, - с учётом нашего толкования норм ФЗ «О персональных данных». Официальный запрос (уже четвёртый по счёту!) ждём, чтобы не заставит.**

В нашей же ситуации бесспорно одно: «антигерои» районной милиции (полиции) добились того, что человек, виновный в причинении «средней тяжести вреда здоровью» другого человека, избежал вполне заслуженного наказания (в конечном итоге, уголовное дело в отношении Герлиманова было прекращено судом за истечением сроков давности), что наглядно продемонстрировало принцип «отвратимости наказания» при условии... Каком именно, понятно, наверное, каждому.

В истории противостояния Бойцова и братьев Уткиных была, кстати, и ещё одна любопытная страничка. В ночь с 28 на 29 июня всё того же 2009 года в квартиру Анатолия Бойцова ворвалась (благодаря тому, что удалось обмануть пенсионера: на его вопрос, кто за дверью, один из троицы ответил: «Милиция!») компания, состоявшая из Ивана и Евгения Уткиных и их друга Алексея Мусорова. Один из визитёров был вооружён ножом, другой – обрезом. Мгновенно сориентировавшись, какова цель парней, Бойцов сумел ударить рукой по столу обрезом. Пуля ушла вверх. Оказавшись, по-видимому, не готовы к такому развитию событий, «гости» пошли врुकопашную. Борьба продолжалась минут пять... Засим нападавшие вынуждены были ретироваться.

В связи с этим налётом Бойцов обратился в районную милицию. Было возбуждено уголовное дело, но по статье, предусматривающей ответственность не за покушение на убийство, а за угрозу убийством (санкция последней несравнимо мягче)... Чем всё закончилось? А примерно тем же, что и в случае Герлиманова. Промурьжив дело более двух лет, 6 октября 2011 года его тоже прекратили по причине... «истечения срока давности».

Не правда ли, - тенденция? Бесславному финалу того уголовного дела я уже уделял внимание в публикации «Безнаказанность». И, в надежде прояснить ситуацию, ставил вопросы, адресованные руководству всё того же МО МВД России «Новгородский». Простые, впрочем:

**На каком основании продлевался срок предварительного следствия по уголовному делу, возбужденному по факту нападения на жителя д. Ермолино А.П. Бойцова в ночь с 28 на 29 июня 2009 г. в отношении И.А. Уткина, Е.А. Уткина, А.В. Мусорова по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 119 УК РФ?**

**Сколько раз продлевался срок предварительного следствия?**

**Кто именно занимался расследованием данного уголовного дела?**

Стоит ли говорить о том, что и на эти вопросы никакого ответа редакция «ННГ» не получила. Поэтому – дублируем их и, понятно, ждём конкретного «разъяснения» (повторяя при этом как мантру: «принято решение принять исчерпывающие меры – принято решение – исчерпывающие меры...»).

**Алексей КОРЯКОВ**

реклама

компания

**Реклама  
Онлайн**  
агентство полного цикла

(812) 401-64-64  
(495) 737-54-64  
(383) 227-64-64  
www.reklama-online.ru

Все виды рекламы. Все регионы РФ и СНГ.

 Пресса	 Радио	 ТВ	 Транспорт
 Метро	 BTL/Промо	 Интернет	 Наружка

ООО «Группа Компаний «Реклама Онлайн», г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, 104, ОГРН 1105476018361

